

邓哥夜话

邓拥军 年过五旬,外表憨胖,内心柔软,说话、唱歌都操一口纯正的麻柳腔。在达城马路上执勤多年,得过几个奖章,拿过几本证书。一个连“的地得”“定补状”都弄不醒豁的家伙,听说不想当作家的交警就不是好交警以后,业余时间拿起笔来开始涂抹自己的文学梦,随心随喜随记,就当给生活添料加色。

穿越时空的补丁

前几天领了一套肘部、臀部都特意加了补丁的警察夏训服,肘部补丁呈椭圆形、臀部补丁呈苹果状,这样的细节处理不但增加了服装的耐磨性,也兼具了适用性、舒适性和美观性。我轻摸着训练服,那厚实而又亲肤的手感把我的思绪瞬间拉回到了过去,童年时代的补丁生活穿越时空向我扑面而来。

母亲给我讲过她和我父亲的爱情。奶奶去世的时候,父亲还小,那时候父亲家里真是一贫如洗。男大当婚,女大当嫁。那一年是二姑做媒,父亲去母亲家里相亲那天穿着二姑父的“当家衣服”,明显不合体,显得空荡荡的。那天,母亲家正在翻修猪圈,机灵的父亲赶紧主动前去帮忙。抬一块大石头时,刚把杠子放上肩头,父亲猛一用力,只听“嘭”地一声,腰间拴棉衣的那根草绳就断了,父亲当即面红耳赤,关键时刻又不能扔了杠子,只得硬着头皮继续向前。尽管用一只手捂着腰间,那根不争气的草绳还是从父亲宽大的外衣中掉了出来。在相亲的时候出了这样的丑,估计父亲当时恨不得有个地缝钻了进去吧。

“一口吃个李子,谁不知道谁的底子。”母亲说起父亲的往事,不禁叹了口气,“我娘家离得近,没和你父亲相亲时,就知道他家穷,但我并不知道他居然穷得连一根裤腰带都买不起。”

好在父亲临场处置危机的能力颇强,在众人尴尬得不知如何宽慰时,他自我解嘲地说:“哎呀,今天本想想来挣点表现,哪曾想把裤腰带都挣断了。”在一阵哈哈大笑中,父亲用风趣顿时化解了尴尬。接下来,父亲干脆脱了棉衣干活,可是穿的又是空心夹袄,脱了棉衣竟然是个光胴胴。母亲就趁着父亲干活的时候悄悄给他的棉衣缀上了纽扣,缝好了破洞。要说父亲年轻时也是一表人才,

但因为贫穷,母亲娘家人还是极力反对这门亲事。面对那样贫寒的家庭,母亲若是答应了,那就是等于自己往火坑里面跳。父亲也看出了端倪,临走之时,他对母亲说,他要去当兵,如果愿意就等他。就这样,母亲等来了父亲的一生。

母亲出嫁的时候,既没有要父亲一分彩礼,娘家也没有置办一抬嫁奁。很多年来,我一直认为母亲是个没有主见的农村妇女,听过她亲口讲的爱情故事后,不由感叹母亲对自己幸福的勇敢追求,为了爱情敢于同世俗抗争,我觉得母亲不但有主见而且还有难得的斗争精神。母亲也说,除了贫穷,以我父亲的英俊、见识、才干、能力,她与父亲还是有些般配的。正是母亲的蕙质兰心,赢得了父亲对她一生痴心不改的爱。

二爸当兵时是汽车修理工。退伍后他有一套带背带的黄色机修服。那套衣服就如我今天的警察训练服一样,肘部是两块椭圆形补丁,臀部是一个苹果形补丁。机器走的线角细密、规整,一圈一圈的,看上去十分美观,特别是裤子上那两条背带更加时髦。俗话说:“人靠衣服马靠鞍”,穿上机修服的二爸显得特别精神和干练。我那时觉得二爸就是生产队里最靓的仔。也就是靠那套“补丁”衣服,二爸打动了二妈的芳心。我也曾缠着二爸想把那套衣服诓过来,却因人小穿不得。许多年过去了,二爸那套“补丁”衣服也成为我少年时的憧憬和念想。

后来,母亲也在我的衣服上缀过补丁。在购买需要布票的年代,能做一身新衣服是一件很不容易的事情,只有过年前家里才会请来裁缝,给每人做一身新衣服,这也不是年年都能遇上的好事。很多时候,我们小孩子所穿的衣服,都是轮流穿,弟弟捡哥哥的,妹妹捡姐姐的,到了最后,实在没办法再穿的衣服,还要用来打布壳、纳鞋底,真正做到

了物尽其用。

那时,对我们来说,过年能穿一件新衣服都是很幸福的事情,以至于穿上就舍不得脱下来换洗。在我的心里,新衣服只要洗过,就不再是新衣服了。所以,我们总是将新衣服的前面部分穿起锃亮的“油锅巴”了,才在母亲“人穷水不穷”的怒骂声中,极不情愿地脱下来。

做新衣后剩下的布头,母亲总会收拾好,一旦衣服有了破损,母亲就会用它来缝补。尽管是同一块料,到了缝补阶段,也因多次浆洗而颜色不同,补疤后的衣服新的旧的,色差极大。尽管母亲的针线活做得相当不错,对臀部的补疤会剪出好看的苹果形,但终究是在破衣服上手工缝的,跟机器缝的一比,还是感觉很别扭。因此,在懵懵懂懂的年龄,我对手工补疤衣服的抗拒较为强烈,以至于我在学生时代自卑得不敢上体育课,害怕那些补丁会在剧烈运动中破散开来,成为同学口中的笑料。

网上常有这样的笑话:奶奶见孙女的牛仔褲有破洞,就非常小心地,一针一线地把破洞缝好。正是由于时代飞速发展,流行时尚早已超越老人的认知和感知,衣服破洞留给那些年代的疼痛,与如今特意装饰的破洞之美,造成了一种令人哭笑不得的矛盾。

前几天,想带母亲去添置一身新衣服。母亲却说:“衣柜里的衣服多得放不下了,现在的衣服哪里是穿烂的嘛。我们是穷怕了的人,扔了又可惜。要买,等党的二十大召开的时候,你再给我添一件新衣服吧。我想穿上新衣服,再戴上‘光荣在党五十周年’纪念章去照一张全家福。只可惜,我的入党介绍人、你们的父亲辛苦一辈子,却无法享受今天这样美好的生活啰!”

我知道,这是母亲又在思念我已经故去多年的父亲了。

广告

百业商情

达州日报网免费同步推送

“达州日报网”将同步推送,刊登在便民栏的“信息直通车”里。

出租

达川麻柳省粮库所辖原大树粮所1、2号仓库对外整体出租,有关事宜面谈。18081519897



把需要给我
把满意给你
达州市报业旅行社
伴您同行

本旅行社承接
各类旅游、自驾游策
划、团建等。
咨询热线:15892987755

515 艺术创窟
昔日仙女洞
今日打卡地
地址:达州市通川区罗江镇仙女洞

“地方·国际”艺术地
文化观光打卡地
会务拓展用餐地
聚会游览下榻地
联系人:王女士
电话:13982877015

门市出租

通川中路219号(面积32.4m²)、221号(面积35.64m²)临街商业门市对外公开出租。
联系电话:2398799

助力乡村振兴
壮大乡村产业

免费刊登,掌上达州、云达州同步推送

粤甜甜(中峰蜂蜜)
品质纯正,产于花萼山保护区核心区内的野生花蜜。垂询电话:13882821922(微信同号)

开江贡米
国家地理标志产品,生态种植,营养丰富。联系电话:18780852111

大竹河特产
乡味的向往,在这一刻绽放——(万源)蒲姐柴火红豆腐。订购热线:15181878807(微信同号)

喝土家烈酒、品土家风味、看土家歌舞
巴山大峡谷水井坡民宿
联系电话:15196868067

旧院黑鸡
出售旧院黑鸡鸡苗,地址:万源市石塘镇高速路出口100米(百里坡旧院黑鸡)刘先生 15348252888

团建垂钓休闲民宿
雷音铺云鼎庄园
阵风起松涛 百花送艳香
18008192211 13982804189